

洞见海南
遗址

三亚落笔洞 如椽巨笔写春秋

文/海南日报记者 李艳玫

落笔洞遗址出土的角锥。
资料图

地下之水“溶”出人间仙洞

近日,海南日报记者驱车来到落笔峰下探访落笔洞。这里目前尚未正式对公众开放,记者说明来意后,经安保人员允许,从临时人口进入抵达洞口。

明正德《琼台志》记载:“石峰独耸,高数十丈。中有石洞,俗传有僧于此坐化。又有悬石,击之如算。高处一石门,有万马首。入其中,有二石,形如悬笔,笔尖水滴不断。”这段话描写的正是落笔洞。

据了解,落笔峰系燕山运动的产物,即由于地壳深处的物质上涌形成挤压,导致石灰岩层一部分上升、一部分下降。落笔峰便是岩层上升形成的地貌。落笔峰山体还处于地下时,地下水溶蚀石灰岩,形成了大小不一的洞穴,特别是处在深保水带下,溶洞不断扩展其空间。随着山体的抬升,溶洞逐渐脱离深保水带而接近浅水层,其形态继续演化。

由南方出版社出版的《三亚落笔洞遗址》一书提到,落笔洞露出地表之后,在它形成的早期,其西南侧的岩壁已生成了若干裂缝或小穴,其后,受雨水溶蚀等因素影响,裂缝、小穴随之扩大,加之洞壁岩块崩塌等,逐渐形成了现在的景观。

位于落笔峰西侧的落笔村是一个黎族村落,蒲亚卡就出生在这里,现在他是落笔洞遗址的一名管理员。他说:“过去,落笔峰附近的村民把落笔峰称为‘神山’,把落笔洞称为‘仙洞’,他们去洞中烧香祈福,希望心想事成。”

两次发掘探寻文明之光

如今已年逾花甲的孙建平,见证了落笔洞遗址的发掘保护

过程。1992年7月,在三亚市博物馆工作的孙建平从中山大学人类学系文博专业学成回来,开启了27年的文博工作生涯。

同年3月,在中山大学人类学系教师的带领下,该校文博班部分学员到三亚进行田野考古调查实习,复查落笔洞是实习任务之一。“在带队教师的指导下,我们在洞内灰色胶结层断面上采集到5枚人类牙齿化石,以及少量鹿、豪猪、龟、鸟类等脊椎动物化石。”谈起当时的情景,孙建平至今仍难掩兴奋。

据了解,当时海南省文物局文物保护管理专业人员将这5枚人类牙齿送到中国科学院古脊椎动物和古人类研究所鉴定,结果显示其属于晚期智人牙齿,距今一万余年。“这些考古发现引起了学术界的关注和重视,媒体铺天盖地进行报道。”孙建平说,1992年12月,海南省博物馆、三亚市博物馆和中国科学院古脊椎动物和古人类研究所等单位组建了考古发掘队,对落笔洞进行了为期3周的科学考古发掘。

“除出土包括亚洲象化石在内的一批动物化石外,最重要的是再次出土了8枚人类牙齿及其石、骨、角制品等生产工具。”孙建平说,1993年10月至11月,考古发掘队开展第二期发掘工作,又出土了华南虎下颌骨化石,新发现了鹿、豹、豺等哺乳动物化石。

经科学测定,专家们认为落笔洞相关遗存距今约一万余年。也就是说,在一万余年前,已有人类在海南岛上繁衍生息。落笔洞遗址对于研究海南古人类活动状况、来源分布、繁衍变迁,以及人文地理等具有重要的学术价值。

摩崖石刻讲述人文往事

参观落笔洞,不难发现岩壁上的摩崖石刻,这些长长短短刻入岩石的文字,是古人留下的人

文印记。

在落笔洞洞口处,岩壁上“落笔洞”三个大字十分显眼。1982年初,三亚市文物普查工作队对落笔洞进行调查,何擎国等人发现“落笔洞”三字的右边有“至元癸未”四字,左边有“维山”等五字。但“维山”下面的三个字模糊难辨。

这三个字究竟是什么,引起了大家的好奇。何擎国对其进行拓片后,仔细研究。“我在正德《琼台志》中发现,‘云从龙号维山道人’,而题字的时间‘至元癸未’又与云从龙到海南平定叛乱的时间相符。那模糊的三个字,依次是繁体的‘云从龙’。”何擎国说,这一观点也得到了学术界的普遍认同。

自古以来,无数文人墨客游览落笔洞,他们在此吟诗作赋,镌刻摩崖。据了解,落笔洞岩壁上共有七处诗词题刻,而最早的题刻,是宋代游寓诗人倭倭才的诗《落笔岩》:“峭壁凌空望杳微,重重烟锁雾云衣。深林古木高千丈,怪石青苔绕四周。”

落笔洞的书香气还曾吸引文人在此驻留。明代崖州饱学之士纪刚正在落笔洞内修建书院,并在此讲学,希望借助落笔洞“神仙落笔”的灵气,为国家培养人才。他写下的“化工造笔是何年?顿在穷荒绝岛边。笔下烟云常自起,想因多是济元元”,也刻在了洞壁上。

三亚文史专家周德光在《来自人文落笔洞的感悟》一文中对落笔洞的题刻进行了解读,认为这些诗歌状写岩洞大观、实写生态环境、描绘石景、抒写文化气象、表达流连忘归之意,内涵十分丰富。

作为全国重点文物保护单位,落笔洞遗址的保护管理备受关注。目前,三亚已编制《三亚落笔洞遗址保护规划(2020—2030)》,还拟定了《三亚落笔洞遗址保护管理条例》(草案),以更好地保护落笔洞遗址。■

三亚落笔洞入口处。
海南日报记者 李艳玫 摄

落笔洞的摩崖石刻。
海南日报记者 李艳玫 摄

H 链接

钱铁洞

位于昌江黎族自治县王下乡钱铁村旁钱铁山半山腰,高约12米,宽约20米,深约60米。分上、下两洞,是旧石器时代晚期古人类生活遗址。考古人员2009年在洞中地层发现少量打制石器,2012年在洞中发掘和采集了近百件精制石器。该洞穴遗址对于研究海南古人类文化具有重要价值。

信冲洞

位于昌江七叉镇保由村西南约2公里的混雅岭南面峭壁上。考古人员在洞顶的裂隙堆和几个支洞中发现了动物化石,包括灵长目、食肉目、长鼻目、奇蹄目、偶蹄目、啮齿目、爬行目等。经测定,动物化石年代距今40万年,洞穴内堆积地质时代为更新世中期。信冲洞遗址是我省重要的历史文化遗产。

文字整理/李艳玫
制图/杨千懿